

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ И
БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА

Управление Федеральной службы по надзору
в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Свердловской области
Территориальный отдел

в Ленинском, Верх-Исетском, Октябрьском и Кировском районах города Екатеринбурга

адрес: 620108, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мичурина, дом 91

тел. (343)350-21-64, E-mail:mail_08@66.rosпотребнадзор.ru

ОКПО 77149652, ОГРН 1056603541565, ИНН/КПП 6670083677/667001001

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

в органы местного самоуправления

о реализации мер по улучшению санитарно – эпидемиологической обстановки
и выполнению требований санитарного законодательства

от 26 .07.2024 г.

№ 66-08-17/09- 18923 -2024

И.О. Начальника Центрального Екатеринбургского отдела Управления Роспотребнадзора
по Свердловской области

О.Л.Лосевская

Фамилия, имя, отчество

- 1) Сообщение о факте выявления бешенства у животного по результатам лабораторных исследований № 11287 от 24.07.2024
- 2) Анализа информации об эпидемиологической и эпизоотической ситуации по бешенству в Российской Федерации и на территории г.Екатеринбурга за 2023год.
- 3) Выполнение плана прививок против бешенства в г. Екатеринбурге в 2023г.

при рассмотрении материалов

акт расследования, протоколы лабораторных испытаний, и т.д.

установил:

В Центральный Екатеринбургский отдел Управления Роспотребнадзора по Свердловской области из ГБУСО Управление ветеринарии Екатеринбурга поступило сообщение о факте возникновения бешенства (вх. 66-08-20121-2024 от 25.07.2024г.).

Согласно поступившей информации, при исследовании головного мозга дикого животного (лисенок 2024г.р.), доставленного с адреса г. Екатеринбург, ул. Рутминского д.1 (территория МАДОУ детский сад № 39), по результатам лабораторных исследований № 11287 от 24.07.2024 выявлено бешенство.

В соответствии с классификацией очагов бешенства, населенный пункт, в котором зарегистрировано заболевание бешенством среди животных, относится к неблагополучным пунктам

Бешенство (синонимы - гидрофобия, лиссавирусный энцефалит) представляет собой остро протекающую зоонозную особо опасную вирусную инфекцию, передающуюся, главным образом, через укусы теплокровных животных со слюной и проявляющаяся тяжелым поражением центральной нервной системы, проявляющуюся в форме острого

Эпизоотии в том числе приводящего к смерти, в течение 10 календарных дней после появления клинических симптомов болезни.

Источником инфекции для человека могут быть любые теплокровные животные, но чаще всего это хищные млекопитающие. Собаки, кошки, домашние хорьки могут представлять опасность в течение 10 календарных дней до появления признаков болезни и в течение всего клинического периода заболевания. Отсутствие видимых клинических признаков болезни у животного не исключает возможности заражения. Трупы животных представляют опасность, так как вирус в течение нескольких дней (в зимнее время - несколько месяцев) может сохранять жизнеспособность в тканях трупа.

Резервуаром лиссавируса бешенства являются собаки и дикие хищные млекопитающие, в Российской Федерации, главным образом представители семейства псовых (лисица, енотовидная собака, волк, песец, корсак). Резервуаром других лиссавирусов служат рукокрылые (летучие мыши). Кошки, различные сельскохозяйственные и дикие животные других отрядов также вовлекаются в циркуляцию лиссавирусов, но не обеспечивают непрерывность эпизоотического процесса. Различают природные и антропургические (городские) очаги бешенства. Очаги природного типа в настоящее время в Российской Федерации имеют основное эпидемиологическое значение.

Бешенство - инфекция с глобальным распространением, поэтому возможны завозные случаи заболевания людей, связанные с заражением в других странах. Наиболее неблагополучным районом мира считается юго-восточная Азия. В Российской Федерации бешенство среди животных регистрируется в большинстве субъектов Российской Федерации, но распространено неравномерно. Наиболее активные эпизоотии характерны для центральных и юго-западных регионов европейской части страны, Сибири и Дальнего Востока, южных районов Урала. Так на территории Челябинской области в 2021 году зарегистрирован рост контактов людей с животными, больными бешенством в 1.8 раза (2021 год – 121 случай, 2020 год – 68 случаев). Кроме того, по данным Управления Роспотребнадзора по Челябинской области в 2021 год среди животных, больных бешенством, зарегистрирован преобладание домашних животных, в т.ч. бродячих.

На территории г. Екатеринбурга ежегодно регистрируется более 2 тысяч человек, пострадавших от укусов животных, в т.ч. 80% - от укусов бродячих животных.

Вместе с тем, отмечается нестабильная эпизоотическая ситуация по заболеваемости бешенством среди диких животных на территории Свердловской области. За истекший период 2024г. выявлено 35 случаев бешенства у животных на территории Свердловской области.

Таким образом, на территории Свердловской области сохраняется напряженная эпизоотическая ситуация по бешенству, что увеличивает риски по возможному инфицированию людей.

Приоритетным направлением профилактики бешенства среди профессиональных групп риска остается вакцинопрофилактика. План по вакцинации и ревакцинации групп риска (сотрудники ветеринарных лабораторий, ветеринары, охотники) в 2023г. по г. Екатеринбургу выполнен.

Вероятность укусов людей, а также распространения бешенства возрастает в связи с увеличением численности безнадзорных животных, чему способствует недостаточная эффективность методов регулирования их численности, применяемых в городе: недостаточный уровень работы по отлову бродячих животных, недостаточность мест для содержания безнадзорных животных, недостаточно организована работа по проведению

стерилизации безнадзорных собак, а также неудовлетворительное содержание контейнерных площадок, домовых и объектовых территорий, несвоевременный вывоз мусора, наличие несанкционированных свалок.

На сегодня по-прежнему на территории города не решен вопрос по обеспеченности площадками для выгула животных.

Не в полном объеме организована работа по проведению вакцинации против бешенства служебных собак на закрытых территориях предприятий, в том числе автостоянок, коллективных садов и др., не проводится разъяснительная работа с руководителями предприятий, коллективных садов, автостоянок и др., где имеются сторожевые собаки, об обязательной постановке на учет животных в государственных территориальных ветеринарных станциях.

Гигиеническое воспитание населения является одним из важных методов профилактики бешенства, так как в основном заболевают бешенством лица, не обратившиеся за медицинской помощью после контакта с источником инфекции.

В связи с неблагополучной ситуацией по бешенству, в целях усиления борьбы с бешенством, обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории г. Екатеринбурга, на основании СанПиН 3.3686-21 "Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней", руководствуясь п.п.8 п.1 ст. 51 федерального закона от 30.03.1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно – эпидемиологическом благополучии населения»

ПРЕДЛАГАЮ : Главе Екатеринбурга Алексею Валерьевичу Орлову

1. Организовать выявление и незамедлительную ликвидацию несанкционированных свалок мусора на территории города Екатеринбурга.

2. Организовать доведение информации до граждан, выгуливающих собак (и др. домашних животных) о необходимости вакцинации животных.

3. Активизировать работу по регулированию численности бродячих животных, в т.ч. работу бригад для отлова безнадзорных животных, предусмотреть выделение необходимого количества финансовых средств для проведения стерилизации бродячим собакам и строительства сооружений для утилизации трупов животных; обеспечить строительство мест для содержания бродячих животных.

4. Организовать и обеспечить проведение выгула животных на специальных территориях, обозначенных табличками и оборудованных контейнерами для сбора экскрементов животных. Обеспечить контроль за соблюдением правил содержания, выгула домашних животных.

5. Активизировать проведение санитарно-гигиенических мероприятий, направленных на обеспечение должного санитарного состояния объектов жилищно - коммунального хозяйства, в том числе своевременный вывоз твёрдых бытовых отходов с контейнерных площадок, удаление несанкционированных свалок, удовлетворительное содержание территорий, выполнение санитарно-эпидемиологических требований по содержанию подвальных помещений не допускать скопления безнадзорных собак и кошек на территории вышеуказанных объектов.

6. Организовать и взять под контроль проведение профилактической вакцинации против бешенства подлежащих контингентов (профессиональные группы риска: работники, проводящие отлов животных (ловцы, водители, охотники, лесники и другие);

специалисты в области ветеринарии, имеющие контакт с животными в рамках профессиональной деятельности (ветеринарные врачи, фельдшера, лаборанты, младший персонал); работники научно-исследовательских институтов и диагностических лабораторий, проводящих исследования на бешенство; работники вивариев и других учреждений, работающие с инфицированными животными).

7. Обеспечить проведение санитарно-просветительной работы с населением с использованием СМИ по профилактике бешенства, в т.ч. о путях и источниках заражения, основных симптомах заболевания и современных мерах профилактики, о необходимости немедленного обращения за медицинской помощью после контакта с подозрительным на бешенство животным; о необходимости иммунизации домашних животных против бешенства; о необходимости организации наблюдения за животными, нанесшими повреждения человеку в течение 10 календарных дней. При организации гигиенического воспитания и обучения следует иметь в виду, что дети являются группой высокого риска заражения бешенством.

8. Довести информацию до руководителей детских образовательных организаций, социальных организаций и прочих учреждений о необходимости проведения мероприятий по недопущению проникновения на территорию учреждения диких и бесхозных животных.

9. Информацию по выполнению данного Предложения о реализации мер по улучшению санитарно – эпидемиологической обстановки и выполнению требований санитарного законодательства прошу направить в ЦЕО Управления Роспотребнадзора по Свердловской области (г. Екатеринбург ул. Генеральская,6) в срок до 02.08.2024 года.

И.О. начальника Центрального
Екатеринбургского отдела Управления
Роспотребнадзора по Свердловской
области

О.Л.Лосевская